
Moralno vprašanje 
Polea neštcvilnih »vprašanj«, ki odpirajo 

kot stoglava kača svoja strupena žrela po so
dobnem človeštvu, stoji moralno vprašanje v 
ospredju zanimanja vseh, ki pazno motre da
našnje življenje. Ni je teme, o kateri bi se 
toliko razpravljalo in to kjerkoli se znanci 
snidejo na slučajen ali organiziran sestanek, 
kakor je prav vprašanje morale v današnji 
družbi. Lahko se mnenja glede vzrokov tega 
nezdravega družabnega pojava delijo, prav 
tako se lahko križajo predlogi o možnostih 
ozdravljenja, dejstva samega ne zanika nihče, 
ker ga enostavno zanikati ne more. 

Nahajamo se na prelomu dveh dob: stare 
vrednote propadajo, nove so še v embrional
nem stanju; razkrajanje napreduje hitreje kot 
nastopanje novih vrednot. Zato je občutek 
razpadanja vse dosedanje moralne zgradbe 
težji in neposrednejši kot slutnja novega na
stajanja. 

Vprašanje naše javne, družinske in za
sebne morale postaja tako predmet splošnega 
zanimanja, neprestanega razpravljanja, posta
ja kamen spotike vsakogar in vsak čas. 

A to ne zadošča! 
Propadanju morale sledi za petami pro

pad družbe. S samim ugotavljanjem in z več 
ali manj duhovito pesimističnim grmenjem pri 
sporadičnih sestankih se zlo ne bo preprečilo; 
nasprotno, zdi se, da se mu s tem še pripi
suje neka neizbežnost, mu daje značaj nuje, 
proti kateri ni sredstev, niti možnosti odpora. 

Ko gre za vprašanja eksistenčne važnosti, 
je fatalistično razpoloženje najslabša taktika. 
Rešitev leži samo v aktiviziranju vseh zdra
vih sil v narodu. Upri se zlu, sicer te bo pre
plavilo! 

Slovenci imamo v tem pogledu še več 
vzrokov kot drugi večji narodi, da se posta
vimo po robu nevarnosti, ki ograža naše na
rodno zdravje. 

Naša zgodovina je zgodovina hlapčevanja 
in hlapčevstva. Dolga stoletja narodne nesa
mostojnosti so zapustila na našem značaju 
težke sledove suženjske miselnosti. Zato je 
bil naš krik po samostojnosti glas težkega 
moralnega bolnika, ki vpije po zdravju, ki 
hrepeni iz moralne manjvrednosti v žarko 
svetlobo polnovrednega nravnega organizma. 
Kajti nravni slabič je vreden večjega pomi
lovanja od telesnega slabiča. 

Hlapčevska miselnost! Kako bi radi, da 
bi mogli z zravnano glavo mimo take ugoto
vitve, češ: nas ne doseza! »Hlapci smo in 
hlapci ostanemo,« ugotavljajo pesimisti. »To 
je naša dedna obremenjenost, sad stoletnega 
suženjstva, ki nam je skrivilo hrbtenico in 
razkrojilo kri.« 

Tudi optimisti priznavajo našo demorali
zacijo, a upajo od nove svobode po zedinje
nju mogočen preokret na bolje, ker so bili 
z osvobojenjem izločeni vzroki, ki so zastrup
ljali v preteklosti naš narodni značaj. Če ni 
še opaziti izboljšanja, gre to na rovaš splošne 
kulturne krize, ki sovpada z našim političnim 
vstajenjem in paralizira njegov sanacijski 
vpliv. Bodisi glede možnosti sanacije kakor
koli, niti eni niti drugi si ne delajo iluzij o 
dejanskem stanju. To žalostno dejstvo pada 
toliko težje na tehtnico naše usode, ker se 
dobro zavedamo resnice, da morajo številčno 
in materialno šibki narodi postaviti v med
narodno areno močnejše moralne kvalitete, 
ako naj pred seboj in drugimi opravičijo svo
jo eksistenco in utemelje svoje mednarodno 
poslanstvo. 

Zato in prav zato postaja moralna vzgoja 
našega naroda najvažnejše narodno vpraša
nje, postaja slovensko vprašanje kat' exohen. 

Mi moramo iz te mlakuže, če se nočemo 
v njej zadušiti! Če nočemo izgubiti še ono 
trohico samospoštovanja, ki nas še priklepa 
na življenje. Nikakor ne smemo še nadalje 
prenašata ali si celo sami lučati v obraz očit
ke o narodu hlapcev, denunciantov, zavist
nežev, klečeplazcev in stremuhov ter se v leni 
pasivnosti masohistično opajati nad moralnim 
samobičanjem. 

Slovenci potrebujemo poleg mnogih dru
gih front predvsem enotno »moralno fronto«, 
ki naj bi brez vseh romantičnih sentimental
nosti izžigala gnojne rane naše moralne bo
lezni. Vse organizacije trpe na teh žalostnih 
pojavih, zato so vse zainteresirane, da izlo
čijo^ gnilobo iz vrst, če nočejo svojega do
končnega razkroja zaradi nastopajoče sepse. 

In če obrnemo pogled na teren, ki nosi 
naše moralno vprašanje, torej na moralo na
šega stanu in naše organizacije, se moramo 
prav tako vprašati: »Ali je v nas samih do
volj poguma, da nehamo biti hlapci, da zrav
namo lastne hrbtenice, da se solidarno upre
mo zlu, ki nas zastruplja od znotraj, da vza
jemno prestrežemo udarce, ki nam jih slo
venska morala zadaja od zunaj? 

Denunciramo se sami, denuncirajo nas 
drugi; pri svojih političnih prijateljih iščemo 
»zaščite«, da gazimo tovariše ter po njihovih 
in njihovih družin hrbtih plezamo na boljša 
mesta: od organizacije zahtevamo, da molči 
k našim grehom, sramotno zapuščamo stanov
ske tovariše, ki trpe krivico, a se istočasno 

solidarizrramo s »prijatelji«, ki zanašajo gni 
lobo v naše vrste; »ponosno« preziramo sta
novske tovariše v dobah politične konjunk
ture ter klavrno pritiskamo kljuke po njenerr 
zatonu: to je naša dedna obremenjenost h 

časov suženjstva in hlapčevanja. To je naš« 
moralno vprašanje, ki »enakopravno« uvršča 
v pestro poglavje slovenske morale sploh. 

Ali smo še sposobni, da ga rešimo samir 
Besedo imajo delegatje naše skupščine! 


